PRECESIJA ZEMLJINE OSI ; GODIŠNJA DOBA  I  KALENDARI

Zemljina os rotacije precesira s periodom od otprilike 26 000 godina. Zemlja se također nalazi na eliptičnoj putanji u čijem je jednom fokusu Sunce. Kako je ekscentricitet Zemljine putanje malen, to godišnja doba ne nastupaju radi varijacije udaljenosti Zemlja-Sunce, nego radi inklinacije  Zemljine osi rotacije obzirom na ravninu njene putanje. Vrlo mali broj ljudi zna da je za vrijeme zimskog solisticija Zemlja bliže  Suncu nego za  vrijeme ljetnog. Ekvinociji su točke kada ekvatorijalna ravnina prelazi preko Sunca. Sada nastupa sukob oko definicije godine. S jedne strane je godinu prirodno smatrati vremenom potrebnim da se ponovi istovjetni položaj Zemlje prema zvjezdama stajačicama. No radi precesije , to bi značilo da se godišnja doba miču na tako definiranoj vremenskoj skali.
Dvije se godine razlikuju: sideralna godina je period za ponavljanje istovjetnog položaja prema zvijezdama stajačicama, a tropikalna za ponavljanje položaja ptolaska Sunca ekvatorijalnom ravninim.
1 sideralna godina  -  1 tropikalna godina  = 20 minuta 33 sekunde.

Dva kalendara Gregorijanski i Julijanski se razlikuju prema duljini tropikalne godine.

Gregorijanski kalendar uzima za tropikalnu godinu: 365,2425 dana, a Julijanski 365,25 dana. Gregorijanski kalendar nastoji držati proljetni ekvinocij na 21. ožujku. Plenetarno je prihvaćen Gregorijanski kalendar.
Iz ove razlike nastaju razlike u kalendarima zapadne i istočne kršćanske crkve.  

                                                        S T A T I K A

Dio mehanike, u kojem se razmatra probleme ravnoteže krutih tijela ili sustava krutih tijela zovemo statikom. Temeljne relacije statike već znamo , ali ćemo ih još jednom istaknuti.

     Da bi kruto tijelo bilo u ravnoteži pod djelovanjem vanjskih sila 
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 , koje imaju pozicije hvatišta karakterizirane radijusvektorima 
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, mora rezultantna sila na tijelo iščezavati
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Isto vrijedi za sumu momenata vanjskih sila:
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Relacija (8.2) treba vrijediti izaberemo li bilo koju točku za ishodište. U nastavku ćemo pokazati ako vrijedi (8.1) i za jedan izbor ishodišta vrijedi (8.2), tada (8.2) vrijedi za sve izbore ishodišta!

NEOVISNOST UVJETA MOMENTA SILA O IZBORU ISHODIŠTA

Pretpostavimo da je za tijelo ispunjen uvjet (8.1) i da postoji ishodišna točka za koju je ispunjen uvjet (8.2). Odaberimo novu točku kao ishodište sustava i neka je njen radijusvektor 
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 , tada stare radijusvektore 
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možemo iskazati preko :
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gdje je 
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 radijusvektor iste točke „i“ računan od novog ishodišta. Uvrštenjem (8.3) u (8.2):
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Desni faktor prvog sumanda u (8.4) iščezava prema (8.1), pa preostaje 
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Zaključak je jednostavan: ako su dva uvjeta (8.1) i (8.2) simultano ispunjena obzirom na neko  proizvoljno izabrano ishodište sustava, isti uvjet je ispunjen s obzirom na bilo koji drugi izbor ishodišta. Ovo je od velike praktične koristi, jer izbor ishodišta možemo prilagoditi rješavanom problemu.

STATIKA TIJELA U SLUČAJU DA SVE SILE IMAJU ISTO HVATIŠTE

Kako suma momenta oko hvatišta iščezava, preostali uvjet ravnoteže jest (8.1) to jest tražimo da je i rezultantna sila nula. Rješavanje se svodi na rješavanje geometrijskog slučaja trokuta ili mnogokuta, čije sve stranice vektorski posumirane moraju rezultirati u nulvektoru. U problemima se koriste aproksimacije gibljivih , nerastezljivih niti bez mase i nesavitljivih poluga bez mase uloženih često u zglobove u kojima mogu rotirati bez trenja. U rješavanju problema s trokutom sila koristan je poučak:
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Jednostavan primjer su dvije niti čiji su jedni krajevi učvršćeni, a na drugim krajevima je obješeno tijelo zadane težine. Druga klasa primjera mogu biti poluge koje su na jednim krajevima u zglobovima bez trenja, a drugi krajevi podupiru teško tijelo.

STATIKA KRUTIH TIJELA:

Homogena greda opterećena teretom i poduprta nosačima

Korektan crtež obuhvaća s jedne strane učvršćeni nosač, s druge strane nosač na kotačićima, kako bi se gredi dopustila sloboda u longitudinalnom smjeru. Dok je greda neopterećena, ako je njena vlastita težina M
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, intuitivno je jasno da su sile reakcije na nosačima jednake i iznose 
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. Student može provjeriti da su time obadva uvjeta za ravnotežu ispunjena. Rezultantna sila koja je zbroj težine i reakcija nosača jest nula, a isto vrijedi za zbroj momenta sila. Naime uzmimo sredinu grede, u kojoj je rezultata težine za ishodište. Moment sile teže je nula, a momenti reakcije nosača , jednaki po iznosu imaju suprotne smjerove. Stoga je i 

njihov zbroj nula. Kako dolazimo do gornjeg rješenja , pa i onda kada je situacija kompleksnija vidjet ćemo iz konstrukcije u kojoj je greda dodatno opterećena teretom mase m smještenom na udaljenosti x od kraja s učvršćenim nosačem. Ukupna dužina grede je l. Kraj s učvršćenim nosačem indeksiramo s „1“ a drugi s „2“. Ako kraj 2 izaberemo za ishodište, imamo za uvjet iščezavanja momenta sile:


[image: image14.wmf]mg

x

l

Mgl

lF

)

(

2

/

1

-

-

-

=

                                                                                      (8.7)   

Izborom kraja 1 za ishodište slijedi:
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Sile reakcije   
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  dobivaju se iz (8.7) i (8.8) jednostavnim dijeljenjem s l!
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